RACUN DIOBE

Opsti problem koji se rjesava PROSTIM RACUNOM DIOBE mozemo
formulisati na sljede¢i nagin: Datu velicinu A predstaviti kao zbir velicina
X1, Xe, .. X, tako da te velicine budu proporcionalne ili obrnuto
proporcionalne datim velicinama ai, @, .. a. sa istim koeficijentom
proporcionalnosti k.
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PROSTI RACUN DIOBE

DIREKTNAPROPORCIONALNOST: X; = Ka; i=1n
Slijede PROSTE proporcije: XX, =a,:a,

XiX, =a,:8,

Xl Xn = al an

0dnosno, jedna PRODUZENA proporecija:

Xp Xy e X, =838, 00

n

PROSTI RACUN DIOBE

U slu¢aju OBRNUTE PROPORCIONALNOST I vaze relacije:

ixt =A i ixi :kii
i-1 i=1 io1 &

Slijedi da je koeficijent

SLOZENI RACUN DIOBE

X, =k(abc,...p;) velitina x: je direktno proporcionalna
velicinama a, by, i, ... pi

X, = # velicina xi je obrnuto proporcionalna
" abc;...p veliginama i b, ¢ ... pi

veli¢ina xije direktno proporcionalna
velicinama a, b, ¢, .. pi i
istovremeno obrnuto proporcionalna
nekim drugim veli¢inama o, Bi, ...

PRIMJER 1:

U elementarnoj nepogodi brod je pretrpio stetu od A=11.400.000. Vrijednost
broda je a:=210.600.000, vrijednost tereta a:=16.300.000, prevoz je
2:=1.100.000. Nastalu stetu snose brodovlasnik, vlasnik tereta i prevoznik
proporcionalno navedenim vrijednostima. Koliku  stetu snosi svaki od njih
pojedinacno?

Neka su xi, X2, Xs djelovi stete koju snose navedena lica redom.

Xt =210.600.000 k

X. = 16.300.000k odnosno
Xs=1.100.000k

X1+ Xz + Xs = 228.000.000 k

Ukupna iteta je 11.400.000: 228.000.000k = 11.400.000

odnosno: k=0,005 X1 =0,05-210.600.000=10.530.000

X. = 815.000 %s =55.000

PRIMJER 2:

Tri naselja napravila sumost za 3.720.000 . Prvo naselje udaljeno je od mosta
3 km, drugo 2 km i trece 5 km. Uces¢e u cijeni mosta je obrnuto
proporcionalno udaljenosti naselja od mosta. Koliko je ucesce svakog naselja
pojedinacno?

Oznadimo sa Xi, Xz 1 Xs uée$ca naselja u cijeni mosta.
k k k
X

173 2 =E X3 = 5
Kako je ukupnacijena: ~ x. + X. + xs = 3.720.000

1z navedenih uslova slijedi da je: k = 3.600.000
odnosno:

x1=1.200.000, x.=1.800.000, x:=720.000




RACUN SMJESE

Primjenjuje se u slucaju kada treba odrediti kolic¢inu ili odnose roba iste
vrste ali razlicitog kvaliteta da bi se njihovim mijesanjem dobila roba iste

vrste ali odredenogkvaliteta.

Z":kixi

KX AKX e KX, H ponderisanaaritmeticka
Zn:X sredinabrojeva k,k,,....k;
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Xy + Xy + ok X

ki - brojno izrazen odgovarajuci kvalitet robe od koje se pravi smjesa

X - potrebnakoli¢ina i-te robe

PRIMJER 3:

Ako je procenat soli u morskoj vodi 3 % koliko litara ¢iste vode treba
dodatina 40 I morske vode da bi koncentracijasoli pala na 2 %?

Uvedimo sledece oznake:

ki=3%=10,03 X1 =40
k=0%=0 X=?
k=2%=0,02

Kako je relacija za ratun smjese  kixi +kaxe = Kk (Xu+x2)
slijedi 0,03*40+0*x. = 0,02* (40+X:)
¢ijim rjeSavanjem se dobija da je

=20

PROCENTNI RACUN

Razlomak _P_ zovemo procentomi oznacavamo sa p%
100 p
——=p%
100
Broj K od koga se izracunava procenat zove se osnova ili glavnica, broj p
procentna stopa, a proizvod procenta p% i glavnice K - interes ili

procentni iznosi.
i— pook = PK
100

odnosno zapisano u obliku proporcije:

K:i=100:p
Razlomak ¢iji je imenilac 1.000 zove se promil i za njegovu oznaku
koristicemo simbol %o

1 = p%o

1000

PRIMJER 4:

Razliku prodajne cijene od 3.036 i nabavne cijene od 2.640 neke robe
izraziti procentomod nabavne cijene?

I na¢in: Primjenom formule p=100i/K.

11 na¢in: Postavljanjem jednacine:
2640 + p%2640 = 3.036
— p=15

VERIZNI RACUN I ARBITRAZA ROBE

¥ Verizni radun se koristi za odredivanje odnosa dvije velicine, ako je on
dat indirektno preko niza direktno proporcionalnih velicina.

v Njegovu ispravnost mozemo provjeriti preko niza pravila, tj. prostih
proporcija.
v Pocetaki kraj "lanca" moraju biti istorodne veligine.

v Ima primjenu u arbitrazi robe, tj. kod donosenja odluke koju ponudu za
kupovinu odredenerobe treba prihvatiti.

PRIMJER 5:

Koliko treba platiti na ime porezana promet na 5.0001 nafte, ako se po 1
kg pla¢a 0,7 n.j. i ako je 25 I nafte tesko 19,325 kg.

xnjJ5.0001
25l [19,325kg
1kg0,7n.j.

x =5.000-19,325- 0.7 _ 2.705,5
25-1




AMORTIZACIJA OSNOVNOG SREDSTVA

Vrijednost osnovnog sredstva se svake godine umanjuje za odredeni iznos
- godisnju amortizaciju, koja se izrazava amortizacionom stopom -
brojem koji kazuje za koliko se procenata od a) nabavne (pocetne)
vrijednosti, ili b) vrijednosti sredstava iz prethodne godine, umanjuje
vrijednost osnovnog sredstva.

RAVNOMJERNA (LINEARNA) AMORTIZACIJA - amortizaciona
stopa se primjenjuje na pogetnu vrijednost (slucaj a).

DEGRESIVNAAMORTIZACIJA - amortizaciona stopa primjenjuje na
vrijednost osnovnog sredstva iz predhodne godine (slucaj b).

Zbir svih godisnjih amortizacija zove se amortizacionifond.

RAVNOMJERNA AMORTIZACIJA

ak

=Z"=A =...=A odiSnje amortizacije su jednake
1 =700 2 n g ) jesu )
Vrijednost osnovnog sredstva krajem prve, druge, ..., n-te godine:
K, =K-A, = K—ﬁ = K(1-i) K - pocetna vrijednost osnovnog
100 100 sredstva,
K,=K,-A, = KoK aK_ K(yﬁ) a - amortizacionastopa,
100 100 100 -
Ks - vrijednost osnovnog sredstva
na krajem n-te godine
K=K =A, = K(l'ﬁ) A - godignja amortizacija za n-tu
godinu.

RAVNOMJERNA AMORTIZACIJA

Uzastopne vrijednosti K, K;, K, ..., K, osnovnog sredstva su ¢lanovi
aritmetickog niza ¢iji je prvi ¢lana, =K irazlika d = -A, .

Amortizacionifond za ngodinaje: A=A, +A,+.+A, =nA,
Osnovno sredstvo se otpisuje ondakada je njegova vrednost nula, tj.:

K, =0 odnosno K(lfﬁ) =0

100
1z ove jednacine dobijamo vijek trajanja osnovnog sredstva:
100
n==—"2
a

DEGRESIVNA AMORTIZACIJA

A1=a%K:>K1=K—A1=K7§=K(1,i)
a a 100 100 a
A, =a%K, =— K(l-— K,=K, -A, =K@1-—)?
Ao =a%K, = 100 KU 100) = K =K A = K= 450)
A =2 K-ty s K =K
100 100 100
¥'Godisnje amortizacije A, Az, ... ,A. su prvih n uzastopnih ¢lanova

geometrijskog niza ¢iji je prvi ¢lan Avi koli¢nik q :17&

¥’Uzastopne vrijednosti osnovnog sredstva su ¢lanovi geometrijskog niza sa

prvim ¢lanom K i koli¢nikom g B —_—
100

v'Amortizacioni fond za prvih n godina je zbir prvih n ¢lanova
geometrijskog niza

—
A=A, +A, 4. +A, =A =9
1-g




